

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг
8
ОКТАБРЯ
1942 г.
№ 113 (2345)
Цена 5 коп.

С каждым днем все шире разворачивается трудовое соревнование на помощь фронту.

Комсомольцы, молодые рабочие! Будьте передовиками предоктябрьского социалистического соревнования, самоотверженным трудом защищайте родину!

Шире размах предоктябрьского социалистического соревнования

ПИСЬМО ВАШЕГО ЗЕМЛЯКА, БОЙЦА КРАСНОЙ АРМИИ, М. И. ХАБАЛОВА

Рабочие, колхозники и служащие Первомайского района!

Приближается 25 годовщина Октября. Желаю вам эту славную дату ознаменовать новыми производственными подвигами, еще большей помощью фронту для окончательного разгрома немецкой гвардии.

Сейчас, накануне 25-летия существования советской власти, под Сталинградом и в предгорьях Кавказа идут ожесточенные и кровопролитные бои. В эти грозные дни советские люди напрягают все силы, чтобы оказать всемерную помощь защитникам города Сталина, народам Кавказа.

Вместе со всем советским народом новыми героическими подвигами готовится встретить 25 годовщину Великого Октября и Красной Армии. Всюду разворачивается предоктябрьское соревнование. Не стоит в стороне от этого великого всенародного движения и наша часть. Бойцы, командиры и политработники все, как один, включились в соревнование за лучшую боевую и политическую подготовку резервов для фронта, за быстрое выполнение первомайского приказа Наркома Оборонной тов. Сталина.

Соревнование в подразделениях нашей части с еще большей силой развернулось в связи с тем, что Военный Совет МВО учредил переходящее Красное Знамя и передал его на хранение нашей части. Бойцы, командиры и политработники части поставили задачей удерживать это знамя за собой.

В нашей стране фронт и тыл — это единый боевой лагерь. Фронт и тыл борются за одни цели и задачи, поставленные тов. Сталиным в своем приказе от 1 мая — добиться окончательного разгрома немецко-фашистских оккупантов, в 1942 г., освободить нашу землю от этих мерзавцев, а советских людей от рабства, унижения и истребления.

Поэтому перед вами, товарищи рабочие, колхозники и служащие, стоит задача дать Красной Армии все необходимое для успешного разгрома врага — хлеб, мясо, овощи, больше промышленной продукции, перед нами бойцам и командирами зап. части — дать боеготовое, хорошо овладевшее оружием пополнение,

готовое стойко и мужественно защитить свою родину, твердо помнить наказ Родины и великого Сталина — ни шагу назад!

В «Правде» за 10 сентября я прочитал, что ВЦСПС и Наркомсредмаш решили отметить хорошую работу Первомайского завода, как перевыполнившего государственные планы. Я горжусь этой похвалой вместе со всем коллективом завода, в среде которого я вырос и получил политическое воспитание. Я рад, что завод занимает место среди передовых предприятий Советского Союза. И я уверен, что достигнутые успехи коллектив закрепит и к 25 годовщине Октябрьской социалистической революции придет с лучшими показателями. Пожелаю успеха в этом вам, товарищи первомайцы.

Недавно в печати опубликовано обращение колхозников, трактористов и комбайнеров Алтайского края ко всем работникам сельского хозяйства Союза. Они пишут: «Товарищи колхозники! Неужели мы и дальше допустим, чтобы наши братья умирали под немецким игом, чтобы потоками крови наших детей, женщин и стариков заливались улицы советских городов и сел, чтобы наш хлеб увозили немцам в Германию? Нет, товарищи! Каждый, в ком бьется сердце советского патриота, никогда не должен усесться, пока не уничтожит последнего немца, пришедшего грабить нашу страну. Все силы положим на то, чтобы свернуть шею лютому врагу!». В этих словах выражен голос всего советского народа, мысли и чаяния всех пламенных патриотов родины как тыла, так и фронта.

Товарищи первомайцы, поддержим этот призыв, ознаменуем 25 годовщину Октября еще большей производительностью труда на полях колхозов и на производстве. Не взирая на трудности, успешно завершим сельскохозяйственные работы в поле, как можно лучше подготовимся к зиме, перевыполним производственные и государственные планы по заготовкам сельхозпродуктов и т. д.

Своим честным, самоотверженным трудом обеспечим быстрейшую победу Красной Армии над каварным врагом — немецким фашизмом.

Краснознаменный Балтийский флот.



На снимке: катера в боевом походе.

Фото Н. Янова. Фотохроника ТАСС.

КРУКОВСКОМУ, ГОЛУБЕВУ, КУЛАГИНУ

Поздравляю коллектив работников Вашего завода, завоевавшего третье место во Всесоюзном социалистическом соревновании заводов Наркомсредмаша. Ваша задача — добиться к XXV годовщине Октября еще большего увеличения выпуска продукции.

Уверен, что Ваш коллектив встретит историческую дату новыми производственными успехами, ускорит разгром врага.

Заместитель Народного Комиссара Кучумов.

Передаёт свой опыт

Слесарь механического цеха Первомайского завода Ефремов Ф., участвуя в предоктябрьском социалистическом соревновании, взял обязательство выполнять норму выработки на 200 процентов и обучить на 3-й разряд трех учеников. Тов. Ефремов охотно передает свой опыт молодым рабочим.

Его примеру последовал тов. Малышев. Сейчас они самоотверженно трудятся за выполнение взятых обязательств.

Н. Гуляшев.

Обмолот всех культур закончен

Русиновский колхоз «Пролетарий», включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, закончил молотьбу всех культур.

Колхоз полностью вырыл картофель. Лучший картофель сдается государству.

Сейчас основная сила мобилизована на подъем зяби.

А. Чибанев.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 октября

В течение 5 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплен немецкий транспорт водоизмещением 10.000 тонн.

За 4 октября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, 30 автомашин с войсками, 4 автостанции с горючим, взорвано 2 склада боеприпасов, разбит железнодорожный состав, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до двух рот мехоты противника.

В районе Сталинграда продолжались ожесточенные бои. В направлении заводского поселка противник бросил в наступление до трех пехотных дивизий и 100 танков, действующих при поддержке авиации. Советские войска отбили многочисленные атаки гитлеровцев и нанесли им большой урон. В этом бою, по неполным данным, подбито и сожжено 14 немецких танков и истреблено до 1.000 солдат и офицеров противника. Огнем нашей артиллерии и гвардейцев-минометчиков уничтожено 5 минометных батарей, 85 автомашин и до батальона немецкой пехоты.

Северо-западнее Сталинграда на одном из участков наши войска вели активные боевые действия и улучшили свои позиции. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. Уничтожено 3 немецких танка, бронемашин, 4 орудия и 6 пулеметов. Группа бойцов во главе со старшиной тов. Свиридовым ворвалась в траншею противника, перебила находившихся в ней гитлеровцев и закрепилась на новом рубеже. Вскоре немцы перешли в контратаку. Наши бойцы в течение двух часов вели борьбу против численно превосходящих сил противника, отбили атаку и истребили более 50 немецких солдат и офицеров.

В районе Моздока продолжались ожесточенные бои в одном населенном пункте. Части Н-ского соединения отбили четыре атаки пехоты и танков противника. В течение дня нашими бойцами подбито 12 немецких танков, уничтожено 6 минометов, 6 пулеметов, убито и ранено до 600 солдат и офицеров противника.

5 октября в расположении одной нашей части приземлился вражеский самолет. Немецкий

летчик добровольно сдался в плен. Он заявил, что не верит в победу Германии и не хочет проливать свою кровь за Гитлера.

На Брянском фронте наши части ружейно-пулеметным огнем уничтожали живую силу противника. В течение дня истреблено 230 гитлеровцев. Заместитель политрука тов. Можжара и красноармейцы тт. Латышев и Травка проникли в расположение обороны противника. Когда до немецких окопов осталось 40—50 метров, смельчаки поднялись во весь рост. Гитлеровцы, решив, что бойцы сдаются в плен, вышли из окопов и пошли им навстречу. Тов. Можжара и красноармейцы выхватили гранаты и метнули их в группу немцев. Уничтожив 12 немецких солдат и офицера, наши бойцы вернулись в свое подразделение.

Немецко-фашистские морзаводы заливают кровью улицы и площади Ростова. Массовые аресты и расстрелы мирных советских жителей не прекращаются ни на один день. 14 сентября банда эсэсовцев погрузила многочисленную группу арестованных в баржу. Всю ночь эсэсовцы их зверски мучили, а потом утопили в реке. 21 сентября немецкие палачи расстреляли в Камышевахинском парке 80 мужчин и женщин. Недавно на Буденновском проспекте среди белого дня неизвестными был убит немецкий офицер. Фашистские бандиты оцепили все прилегающие улицы, схватили первых попавшихся 100 человек, в том числе женщин и подростков, и расстреляли их.

Обетановка в Румынии обостряется с каждым днем. Многие румыны не скрывают своей ненависти к гитлеровцам, превратившим их страну в немецкую провинцию. В связи с этим встревожились румынские лакеи Гитлера. За каких-нибудь пять дней Антонеску подписал несколько свирепых законов. Опубликовано постановление о смертной казни за саботаж и разглашение данных о положении в стране. Принят закон о расстреле за дезертирство и неявку на призыв, а также за уклонение от работы на военных предприятиях. Введена смертная казнь для крестьян, отказывающихся сдавать продовольствие. Наконец, принят ряд новых поправок к уголовному кодексу. Все эти меры рассчитаны на то, чтобы в крови потопить недовольство румын, все более и более открыто выступающих против немецких захватчиков и их лакеев.

Отличаются молодые пахари

На зяблевой вспашке в колхозе «Красная звезда», Березинского сельсовета лучше других работают молодые пахари Иванов и Гришин. Они ежедневно перевыполняют норму.

План подъема зяби Березинским колхозом выполнен на 50 процентов.

На днях будет закончена молотьба клевера.

Е. Прокуданова.

ОТВЕТЫ тов. И. В. СТАЛИНА на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэтед Пресс

Московский корреспондент американского агентства Ассошиэтед Пресс г. Кэссиди обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором просил устно или письменно ответить на три вопроса, интересующие американскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Кэссиди следующим письмом.

Господин Кэссиди!

Ввиду занятости и в связи с этим невозможности дать Вам интервью ограничиваюсь дачей краткого письменного ответа на Ваши вопросы.

1. «Какое место в советской оценке текущего положения занимает возможность второго фронта?»

Ответ. Очень важное, — можно сказать, — первостепенное место.

2. «Насколько эффективна помощь союзников Советскому Союзу и что можно было бы сделать, чтобы расширить и улучшить эту помощь?»

Ответ. В сравнении с той помощью, которую оказывает союзникам Советский Союз, оттягивая на себя главные силы немецко-фашистских войск, — помощь союзников Советскому Союзу пока еще мало эффективна. Для расширения и улучшения этой помощи требуется лишь одно: полное и своевременное выполнение союзниками их обязательств.

3. «Какова еще советская способность к сопротивлению?»

Ответ. Я думаю, что советская способность к сопротивлению немецким разбойникам по своей силе ничуть не ниже, — если не выше, — способности фашистской Германии или какой-либо другой агрессивной державы обеспечить себе мировое господство.

С уважением

И. СТАЛИН.

3 октября 1942 года

Санструктор Говорьян вынес 153 раненых

Действующая армия. (По телеграфу). С исключительным мужеством ведут себя на поле боя санитары.

В части, где комиссаром тов. Выробный, из уст в уста идет слава о самоотверженной работе

санструктора тов. Говорьян. 153 раненых бойцов и командиров с их личным оружием вынес с поля боя тов. Говорьян.

Старший политрук

М. Яровой.

МЕРТВЫЙ ДОМ

Этот дом стоит на центральной улице города Карманова. С забитыми окнами, обнесенный колючей проволокой, он походит на склеп; в нем темно, сыро. Сюда были брошены 300 раненых пленных красноармейцев.

Немецкие палачи подвергали пленных неслыханным истязаниям. Пытали огнем, били палками, прикладами, морили голодом, надрывали работой. Кормили травой, листьями. Люди цули и умирали с голода. Свиристествовал тиф. Заболевших выводили за город и расстреливали.

Пленных заставляли работать от темна до темна — рыть окопы, сажать картофель, косить сено помещику. Когда измученные люди падали, немцы их тут же полуживыми закапывали в землю.

За время немецкого хозяйничанья в стенах этого мертвого дома, как прозвали его жители,

гитлеровцы замучили, повесили и расстреляли 250 человек. За несколько часов при отступлении они убили 30 пленных.

Когда наши передовые бойцы ворвались на эту улицу, они увидели страшную картину: на мостовой лежали два трупа красноармейцев. Они были еще теплые. У одного отрублена голова, у другого распорот живот.

В порыве гнева, ненависти бойцы еще стремительнее бросились на врага.

Над Кармановым снова развевается красный флаг. Не каждом шагу видны еще следы немецкого хозяйничанья, страшных разрушений, но город оживает. Из лесов и землянок возвращаются на родные места освобожденные жители.

Замполитрука

Александр Кочетков.
Действующая армия.

Действующая Армия

Донские казаки на защите родной земли



На снимке: Конная артиллерия Н-ской кавалерийской части естудает в селение М.

БЕРИТЕ ПРИМЕР С ПЕРЕДОВЫХ

Колхоз имени Л. Кагановича, где председателем тов. Антонов, передовой колхоз из сельхозартелей Худошинского сельсовета. Включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование, колхоз обязался в самые короткие сроки провести уборочные работы, во-время рассчитаться с государством по обязательным поставкам. Свое обязательство он выполнил. Успешно здесь прошла уборка хлебов и картофеля, закончен обмолот всех культур. Колхоз рассчитался с государством по зернопоставкам и картофеленоставкам.

Теперь стремятся достойно встретить 25 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Другую картину можно видеть в колхозе «Свобода». Там все уборочные работы проходили и проходят неорганизовано. До сих пор не вырыто 22 га картофеля. Государству не сдано картофеля ни одного килограмма. Колхоз имени Л. Кагановича решил помочь артели «Свобода» в уборке картофеля, но председатель ее тов. Федоров не сумел использовать рабочую силу, не организовал пришедших колхозников на уборку.

Не приступал колхоз «Свобода» и к зяблевой вспашке. Чего ждет и на что надеется беспечный руководитель тов. Федоров.

Т. Сорокина.

Извещение

11-го октября, в 5 часов вечера, в здании неполной средней школы состоится общее собрание родителей учащихся школ поселка Ташино.

Повестка дня:

1. «Задачи школы и семьи в условиях отечественной войны». (Доклад зав. РОНО тов. Учайева).

2. Доклад на тему «Всею душой ненавидеть врага». (Докладчик т. Овчинников).

Для всех родителей учащихся явка обязательна. РОНО.

Действующая армия, 2 октября. (От корреспондента «Комсомольской правды»).

Среди взятых в плен под Сталинградом румынских солдат есть уроженец и житель города Плоешти, Константин Иоганович Стефанеску. Он служил в 6-й роте 2-го батальона 7-го пехотного полка 13-й румынской дивизии. До мобилизации Стефанеску работал на мебельной фабрике Барбулеску и проживал в центре Плоешти, на улице Дука в доме № 18.

Стефанеску рассказывает о результатах бомбардировки Плоешти советскими самолетами:

— Это было в пятом часу утра. Мы услышали гул фабричных сирен и одновременно гул русских самолетов. Мы с женой выбежали на двор, потом бросились обратно в комнату и спрятались, потом побежали в погреб. В это время уже рвались бомбы. Одна бомба упала на фабрику акционерного общества «Вега» и разбила кирпичный корпус фабрики. Были разрушены также пять или шесть домов, находившихся рядом.

По соседству с фабрикой это-



Группа гитлеровцев, захваченных в плен, направляется в тыл.

Фото Д. Чернова

Фотохроника ТАСС.

Пора покончить с нерадивым отношением к коню

Конь играет решающую роль в сельском хозяйстве и в оборонном значении. Без хорошего коня колхозам во-время не управиться ни с севом, ни с уборкой, ни с вывозкой продукции государству. К коню надо относиться с любовью, заботливо выращивать жеребят.

Совсем ни то в колхозе «Трактор», Ташинского сельсовета. Здесь можно встретить факты нерадивого отношения к коню. Председатель колхоза тов. Почивалов дал подросткам молодого жеребенка прокатиться верхом. В результате они его сбрушили. Спрашивается, можно ли доверять не обезжуженного коня ребятишкам?

Тов. Почивалову необходимо учесть, что обезличенный уход

за конем, а также эксплуатация ведет к гибели животного. Не лучше дело обстоит с сохранением молодняка. В ночное время в этом колхозе 2 жеребенка были похищены волками. Пастух Асташкин до сих пор оставлен без наказания.

Плохо с сохранением молодняка и в колхозе имени Сталина, того же сельсовета. Несмотря на неоднократное предупреждение председателя колхоза тов. Догадова жеребята в ночное время все же выпускались на пастбище. Один жеребенок приплода 1942 года тоже похищен волками. Мерзких лиц к виновным лицам также не приняты.

Зоотехник райзо
И. Балев.

Амбулатория не утеплена

Наступают холода, а в амбулатории села Кошелихи нет дров. Работники амбулатории обращались за помощью к председателю сельсовета тов. Куликову, но помощи с его стороны до сих пор никакой нет. Амбулатория не утеплена, кругом щели.

Мало интересуются состоянием амбулатории и жизнью ее работников райздрав и санитарный надзор. Тт. Чугунову и Певниц-

кому надо больше выезжать на места.

Не на должной высоте трудовая дисциплина и в аптеке. Если зайдешь в аптеку за медикаментами, заведующий тов. Рудольф обещает изготовить их к определенному времени. Обычно обещания так и остаются обещаниями, а медикаментов не получают.

Надо обратить внимание и на работу аптеки. В. Травнищан.

КАК ГОРЕЛ ПЛОЕШТИ

ПОКАЗАНИЯ ПЛЕННОГО РУМЫНСКОГО СОЛДАТА

Действующая армия, 2 октября. (От корреспондента «Комсомольской правды»).

Среди взятых в плен под Сталинградом румынских солдат есть уроженец и житель города Плоешти, Константин Иоганович Стефанеску. Он служил в 6-й роте 2-го батальона 7-го пехотного полка 13-й румынской дивизии. До мобилизации Стефанеску работал на мебельной фабрике Барбулеску и проживал в центре Плоешти, на улице Дука в доме № 18.

Стефанеску рассказывает о результатах бомбардировки Плоешти советскими самолетами:

— Это было в пятом часу утра. Мы услышали гул фабричных сирен и одновременно гул русских самолетов. Мы с женой выбежали на двор, потом бросились обратно в комнату и спрятались, потом побежали в погреб. В это время уже рвались бомбы. Одна бомба упала на фабрику акционерного общества «Вега» и разбила кирпичный корпус фабрики. Были разрушены также пять или шесть домов, находившихся рядом.

По соседству с фабрикой это-

яли огромные резервуары нефти, в которых вели трубы с промыслов. Одна бомба попала в резервуар диаметром не менее 30 метров. Он возвышался над землей метров на 30—40; кроме того, горючее хранилось и под землей. Нефть загорелась. Вверх поднялась черная туча дыма. Один за другим загорелись еще четыре огромных резервуара с горючим.

Через час — полтора после того, как русские самолеты ушли, большинство населения начало вылезать из погребов, но некоторые оставались в погребах до полудня, то-есть просидели 7—8 часов.

Никогда за 34 года своей жизни я не переживал такого испуга. Когда я в тот день взялся за молоток, то не мог попасть по шляпке гвоздя, а бил себя по пальцам — так дрожали руки. Боялись и другие. Как только что-нибудь зашумит, все думают, что это русские самолеты. Жители нашего города говорят: «Еще несколько таких бомбардировок — и от Плоешти ничего не останется». Часов в 12 дня на улице Килия Кампани (главная улица Плоешти)

можно было видеть десятки автомобилей, нагруженных саквояжами, чемоданами, домашней утварью. Первыми уезжали из города богачи с туго набитыми кошельками. Весь день в вокзалу тянулись подводы с богачом. Каждый, кто мог, спешил уехать, чтобы не попасть под русские бомбы.

Нефть горела еще долго. Черная туча дыма стояла над городом весь день, а ночью зарево было видно за много километров. В городе было жарко и светло, как днем.

Лишь утром следующего дня прибыли автомашины с немецкой пехотой, которая начала тушить горящую нефть.

Перед отъездом на фронт я получил письмо из Бухареста от своего брата Мордана-Иоана. Он работает официантом в ресторане «Люкс», на бульваре Килия Викториа. Он писал, что русские самолеты бомбили и Бухарест и что ему тоже очень сильно досталось...

Батальонный комиссар
Д. Новоплянский.

За отв. редактора А. КОРОЛЕВ.

№ — 17793. Заг. 692